



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο:

ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

1. Ερωτήματα Οικονομικής Επιστήμης 

2. Ανάγκες

3. Αγαθά

4. Αγορά

5. Οικονομικό Κύκλωμα

6. Συντελεστές Παραγωγής

7. Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων

8. Κόστος Ευκαιρίας

9. Αβεβαιότητα στην Οικονομική Ζωή

1. Αντικείμενο της Π.Ο.: Σκοπός της οικονομικής επιστήμης  είναι η μελέτη των οικονομικών προβλημάτων που δημιουργούνται μέσα σε μια κοινωνία.

Τα προβλήματα αυτά αναφέρονται κυρίως στο τι και πόσο πρέπει να παραχθεί, πώς να παραχθεί, πώς θα διανεμηθεί και πώς θα επιτευχθεί οικονομική ανάπτυξη στη κοινωνία. 


Αιτία εμφάνισης των οικονομικών προβλημάτων και συνεπώς και της οικονομικής επιστήμης αποτελεί το «βασικό οικονομικό πρόβλημα», η ικανοποίηση δηλαδή των απεριόριστων αναγκών των ανθρώπων με τα περιορισμένα μέσα που διαθέτουν.

2. Οι Ανάγκες: Ανάγκη είναι η δυσαρέσκεια που αισθάνεται το άτομο από την έλλειψη ενός αγαθού. Βέβαια η ανάγκη μπορεί να είναι ψυχολογική, συναισθηματική κ.α. και να μην ικανοποιείται απλά με την κατανάλωση μίας ποσότητας από ένα αγαθό. Την οικονομική επιστήμη όμως την ενδιαφέρει να μελετήσει τις οικονομικές ανάγκες δηλαδή εκείνες, που για την ικανοποίηση τους χρησιμοποιούνται οικονομικά αγαθά. Με τα άλλα ήδη αναγκών ασχολούνται άλλοι επιστημονικοί τομείς όπως αυτοί της κοινωνιολογίας και της ψυχολογίας.

Οι ανάγκες παρουσιάζουν τις παρακάτω 3 βασικές  ιδιότητες:

· Εξέλιξη
· Πολλαπλασιασμό(τεχνολογία, μίμηση, συνήθεια, διαφήμιση)
· Κορεσμό
3. Αγαθά: τα μέσα για την ικανοποίηση των αναγκών.
Α. ΕΛΕΥΘΕΡΑ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΓΑΘΑ
Ελεύθερα είναι τα αγαθά που έχουν παραχθεί από την φύση και μπορούν να καταναλωθούν ελεύθερα χωρίς να πρέπει να καταβληθεί τιμή από τον καταναλωτή. (αέρας, φως και θερμότητα του ήλιου, κ.α.)

Οικονομικά είναι τα αγαθά που έχουν παραχθεί από τον άνθρωπο και για τα οποία ο καταναλωτής πρέπει να καταβάλει κάποια τιμή προκειμένου να τα αποκτήσει.

Η οικονομική επιστήμη ασχολείται μόνο με τα οικονομικά αγαθά.

Β. ΥΛΙΚΑ – ΑΥΛΑ

Η διάκριση αυτή έχει να κάνει με την υλική υπόσταση των αγαθών. Έτσι, ενώ υλικά είναι εκείνα τα αγαθά που έχουν υλική υπόσταση (μπορούμε να τα πιάσουμε) όπως τα τρόφιμα, τα αυτοκίνητα και τα ρούχα, άυλα ή υπηρεσίες είναι εκείνα τα αγαθά που δεν έχουν υλική υπόσταση (υπηρεσίες γιατρού, καθηγητή, δικηγόρου).
Γ. ΔΙΑΡΚΗ – ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΑ ΑΓΑΘΑ
Διαρκή είναι εκείνα τα αγαθά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν περισσότερες από μια φορές και να μας προσφέρουν ικανοποίηση χωρίς να μεταβληθεί η φυσική τους υπόσταση (π.χ. αυτοκίνητο).
Καταναλωτά είναι εκείνα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο μια φορά για τον σκοπό που έχουν παραχθεί.

Δ. ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΑ – ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ
Κεφαλαιουχικά είναι τα αγαθά που έχουν παραχθεί με σκοπό να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή άλλων αγαθών (π.χ. τρακτέρ).
Καταναλωτικά είναι όσα χρησιμοποιούνται για άμεση ικανοποίηση των αναγκών των καταναλωτών, δηλαδή για κατανάλωση.
ΠΡΟΣΟΧΗ: Η εντύπωση που έχουν πολλά άτομα στην κοινωνία ότι υπάρχουν «δωρεάν» αγαθά,(π.χ. τα δημόσια αγαθά) είναι λανθασμένη, αφού για να παραχθεί οποιοδήποτε αγαθό ή υπηρεσία πρέπει να χρησιμοποιηθούν παραγωγικοί συντελεστές, που εναλλακτικά θα χρησιμοποιούνταν για την παραγωγή άλλων αγαθών.

 
Επιπλέον, ακόμα και τα ελεύθερα αγαθά που θεωρητικά βρίσκονται στη φύση σε μεγάλες ποσότητες και καθένας μπορεί να τα χρησιμοποιεί ελεύθερα, χωρίς να καταβάλλει χρηματικό αντίτιμο για αυτά, δεν είναι ανεξάντλητα και για αυτό πρέπει να χρησιμοποιούνται με σύνεση. 

4. Η Αγορά: Το μέρος όπου οι αγοραστές και οι πωλητές αγοράζουν και πουλούν αγαθά, υπηρεσίες και παραγωγικούς πόρους. Για κάθε αγαθό, υπηρεσία ή παραγωγικό πόρο που αγοράζεται και πουλιέται στην οικονομία έχουμε και την αντίστοιχη αγορά. Με την στενή έννοια του όρου, όπως αυτή χρησιμοποιείται από την αρχαιότητα, η αγορά απαιτεί την συνεύρεση αγοραστή και πωλητή σε ένα συγκεκριμένο μέρος προκειμένου να πραγματοποιηθεί η αγοραπωλησία. Σήμερα, με την εξέλιξη της τεχνολογίας και την παγκοσμιοποίηση των αγορών η αγορά έχει  πάρει μια ευρύτερη έννοια καθώς δεν απαιτείται πλέον η συνεύρεση σε καθορισμένο τόπο αγοραστή και πωλητή (βλέπε χρηματιστήριο, αγορά συναλλάγματος,e-commerce).
Οι αγορές είναι θεσμός για την ανταλλαγή των αγαθών, στις ελεύθερες οικονομίες όμως είναι και ο βασικός  θεσμός για την λήψη των περισσότερων οικονομικών αποφάσεων, για αυτό και αυτές οι οικονομίες ονομάζονται και οικονομίες της αγοράς.  

5. Το πρόβλημα της στενότητας: Οικονομικοί πόροι είναι τα διάφορα είδη εργασίας, κεφαλαίου, γης, πρώτων υλών και επιχειρηματικότητας που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών. Επειδή οι πόροι κάθε κοινωνίας είναι περιορισμένοι, η ικανότητα κάθε κοινωνίας να παράγει αγαθά και υπηρεσίες είναι επίσης περιορισμένη. Εξαιτίας αυτή της στενότητας όλες οι κοινωνίες αντιμετωπίζουν το πρόβλημα του τι και πόσο  να παράγουν, πώς να το παράγουν, για ποιόν να το παράγουν, πώς να συντηρήσουν και να μεγαλώσουν το σύστημα.

Αν η οικονομία διέθετε απεριόριστες ποσότητες παραγωγικών συντελεστών, δε θα την απασχολούσαν τα παραπάνω ερωτήματα και δεν θα παρουσιαζόταν η ανάγκη να υπάρχει η οικονομική επιστήμη, αφού δεν θα υπήρχε το βασικό οικονομικό πρόβλημα.

6. Συντελεστές Παραγωγής: Τα στοιχεία που συντελούν στην παραγωγική διαδικασία.

Διακρίνονται στις παρακάτω 3 κατηγορίες:

1. Εργασία: η καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωματικής και πνευματικής για την παραγωγή κάποιου προϊόντος. Πρόκειται δηλαδή για την συνεισφορά του ανθρώπου στην παραγωγική διαδικασία. Η αμοιβή για την συνεισφορά αυτή είναι ο μισθός. Μπορείτε τώρα να καταλάβετε πως όσο μεγαλύτερη είναι η ζήτηση για τον συγκεκριμένο συντελεστή παραγωγής, δηλαδή για την συγκεκριμένη εργασία, τόσο μεγαλύτερη θα είναι και η αμοιβή του.
2. Έδαφος (Γη): περιλαμβάνει την γεωγραφική έκταση, επιφάνεια, υπέδαφος, λίμνες, ποτάμια κ.τ.λ. καθώς και τις ιδιότητες τους που είναι χρήσιμες στην παραγωγική διαδικασία.

Η αμοιβή της γης είναι το ενοίκιο ή όπως αλλιώς λέγεται η έγγειος πρόσοδος.

3. Κεφάλαιο: περιλαμβάνει όλα τα προϊόντα που έχουν παραχθεί με  σκοπό να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή άλλων προϊόντων. Η αμοιβή του κεφαλαίου ονομάζεται τόκος, ενώ όταν εκφράζεται ως ποσοστό ονομάζεται επιτόκιο.

Κάποιοι οικονομολόγοι εντάσσουν στους συντελεστές παραγωγής και την επιχειρηματικότητα, την ικανότητα δηλαδή που έχουν ορισμένοι άνθρωποι να διαβλέπουν το κέρδος σε διάφορες οικονομικές δραστηριότητες και να αναλαμβάνουν να συνδυάσουν τους άλλους 3 συντελεστές παραγωγής για να γίνει η παραγωγή.
7. Παραγωγική Δυναμικότητα και Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων: 
Με τον όρο παραγωγική δυναμικότητα μιας οικονομίας εννοούμε την μέγιστη δυνατή ποσότητα αγαθών και υπηρεσιών που η κοινωνία αυτή μπορεί να παράγει με πλήρη απασχόληση των συντελεστών παραγωγής και με  την καλύτερη δυνατή χρήση της τεχνολογίας.

Η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων είναι στην ουσία η διαγραμματική απεικόνιση της παραγωγικής δυναμικότητας μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει 2 μόνο προϊόντα.

Η επιλογή του συγκεκριμένου συνδυασμού ποσοτήτων των αγαθών που θα παράγει μια οικονομία σε μια δεδομένη περίοδο εξαρτάται δεν εξαρτάται μόνο από τις παραγωγικές τις δυνατότητες αλλά και από τις κοινωνικές επιλογές.

Η τρέχουσα επιλογή μιας οικονομίας σχετικά με το τι θα παραχθεί και σε ποιες ποσότητες μπορεί να επηρεάσει τις μελλοντικές παραγωγικές δυνατότητες της, καθορίζοντας έτσι και τη μελλοντική θέση της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.
Διαγραμματική Απεικόνιση Καμπύλης Παραγωγικών Δυνατοτήτων
ΑγαθόΧ


●Γ


Α


        ●Δ

                  ● Γ

Β


       Αγαθό Ψ
              = Περιοχή Εφικτών Λύσεων

              = Περιοχή Ανέφικτών Λύσεων
Βάσει λοιπόν των παραπάνω υποθέσεων, η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων μιας χώρας δείχνει την μέγιστη δυνατή παραγωγή των αγαθών Χ και Ψ (π.χ. τα σημεία Α και Β). Η περίπτωση της μικρότερης παραγωγής (σημείο Γ του διαγράμματος) δεν είναι επιθυμητή, καθώς δεν γίνεται πλήρης εκμετάλλευση των παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονομίας. Τέλος, σημεία εκτός της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων (όπως π.χ. το Δ) είναι επιθυμητά σημεία παραγωγής, ωστόσο όμως παραμένουν ανέφικτα με τις δεδομένες προϋποθέσεις.
Η κλίση της ΚΠΔ είναι αρνητική, δηλαδή κατέρχεται από πάνω αριστερά προς τα κάτω δεξιά . Ο λόγος για τον οποίο συμβαίνει αυτό είναι η αντίστροφη σχέση μεταξύ των παραγόμενων ποσοτήτων των 2 αγαθών. Έτσι, για να αυξηθεί η ποσότητα από το 1 πρέπει να μειωθεί η ποσότητα του άλλου.
7.α. Μετατόπιση της ΚΠΔ

	Μετατόπιση της ΚΠΔ Δεξιά
	Μετατόπιση της ΚΠΔ Αριστερά

	Βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής
	Απαξίωση της τεχνολογίας παραγωγής

	Αύξηση του εργατικού δυναμικού
	Μείωση του εργατικού δυναμικού

	Ποιοτική βελτίωση του υπάρχοντος εργατικού δυναμικού
	Επιδείνωση της απόδοσης του εργατικού δυναμικού

	Ανακάλυψη και αξιοποίηση νέων πλουτοπαραγωγικών πηγών
	Φυσικές καταστροφές, πλημμύρες, κλπ.

	Αποτελεσματικότερη οργάνωση & διοίκηση της οικονομίας
	Αδυναμία αποτελεσματικής οργάνωσης & διοίκησης της οικονομίας 


ΠΡΟΣΟΧΗ: Η μείωση ή αύξηση του ποσοστού ανεργίας δεν μετατοπίζει τη θέση της ΚΠΔ. Όταν μειώνεται η ανεργία η οικονομία παράγει έναν συνδυασμό ποσοτήτων από τα 2 αγαθά που είναι εφικτός και πιο κοντά στην ΚΠΔ από πριν, αλλά εξακολουθεί να μην είναι μέγιστος, καθώς μέγιστοι συνδυασμοί παράγονται όταν υπάρχει πλήρης απασχόληση.
7.β. Η έννοια του κόστους
Ενώ η έννοια του κόστους είναι συνήθως στενά συνδεδεμένη με την πληρωμή κάποιου ποσού, το κόστος  έχει συνήθως  ένα  πολύ πιο ουσιαστικό περιεχόμενο καθώς πίσω από το χρηματικό ποσό κρύβεται το πραγματικό κόστος. 
Παράδειγμα:
Έστω ότι έχετε 2 ώρες ελεύθερο χρόνο και προσπαθείτε να επιλέξετε πως θα τον διαθέσετε ανάμεσα σε 2 εναλλακτικές δραστηριότητες. Η μία είναι να παρακολουθήσετε ένα ποδοσφαιρικό αγώνα στο γήπεδο και η άλλη να παρακολουθήσετε μια κινηματογραφική ταινία. 
Εκτός από το χρηματικό κόστος που θα έχει κάθε σας επιλογή και έχει να κάνει με την χρηματική τιμή του εισιτηρίου υπάρχει και το πραγματικό κόστος ή κόστος ευκαιρίας. Αν επιλέξετε να πάτε στο γήπεδο για παράδειγμα το χρηματικό κόστος είναι η τιμή του εισιτηρίου και το πραγματικό κόστος είναι η απώλεια της χρησιμότητας, της ευχαρίστησης δηλαδή που θα απολαμβάνατε αν πηγαίνατε στον κινηματογράφο. 
Το κόστος ευκαιρίας είναι μια πολύ σημαντική έννοια και για την οικονομία στο σύνολο της, και μπορεί να μελετηθεί  με την βοήθεια της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων. Όπως, φαίνεται και από την καμπύλη μια οικονομία προκειμένου να αυξήσει την ποσότητα που παράγει από το ένα προϊόν θα πρέπει να μειώσει την ποσότητα που παράγει από το άλλο. Αυτό συμβαίνει καθώς η οικονομία θα πρέπει να μεταφέρει συντελεστές παραγωγής από την παραγωγή του ενός προϊόντος στην παραγωγή του άλλου.
Γενικά, ισχύει το παρακάτω τυπολόγιο: 

1. Κόστος Ευκαιρίας του Y (σε όρους του Χ):
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2. Κόστος Ευκαιρίας του Χ (σε όρους του Y):
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, δηλαδή γενικά το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Υ σε όρους (μονάδες), του αγαθού Χ, είναι αντίστροφο του κόστους ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους (μονάδες) του Υ.
4. ΠΡΟΣΟΧΗ: Τυπικά το κόστος ευκαιρίας είναι ένας αρνητικός αριθμός, καθώς για να αυξηθεί η ποσότητα του ενός αγαθού θα πρέπει να μειωθεί η ποσότητα του άλλου. Εντούτοις, όμως το κόστος ευκαιρίας υπολογίζεται σε απόλυτες τιμές και έχει πάντα θετικό πρόσημο. Καθαρά υπολογιστικά δηλαδή μπορείτε να παίρνετε πάντα τη θετική διαφορά: Μεγαλύτερη τιμή – Μικρότερη τιμή.
5. Νόμος του αυξανόμενου κόστους ευκαιρίας: Όπως είδαμε για να παράγει μια οικονομία μεγαλύτερη ποσότητα από το ένα αγαθό θα πρέπει να θυσιάσει ποσότητα από το άλλο. Ο νόμος του αυξανόμενου κόστους ευκαιρίας αναφέρεται στην περίπτωση όπου όσο περισσότερες μονάδες παράγονται από το ένα αγαθό τόσο μεγαλύτερη είναι η θυσία που γίνεται από το άλλο, καθώς μειώνεται σταδιακά η καταλληλότητα των χρησιμοποιούμενων συντελεστών παραγωγής στην παραγωγή του πρώτου αγαθού.  

7.γ. Μορφές Κ.Π.Δ. & είδος κόστους ευκαιρίας

	ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΚΠΔ
	ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ
	ΚΟΣΤΟΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ

	1. Κοίλη προς την αρχή των αξόνων.


	Αγαθό Χ

                      Αγαθό Υ
	Είναι συνεχώς αύξον. 
Για κάθε επιπλέον μονάδα του αγαθού Υ που παράγουμε, θυσιάζουμε όλο και περισσότερες μονάδες του αγαθού Χ & αντίστροφα.

	2. Κυρτή προς την αρχή των αξόνων.


	Αγαθό Χ

                      Αγαθό Υ
	Είναι συνεχώς φθίνον. 
Για κάθε επιπλέον μονάδα του αγαθού Υ που παράγουμε, θυσιάζουμε όλο και λιγότερες μονάδες του αγαθού Χ & αντίστροφα.

	3. Ευθεία γραμμή.


	Αγαθό Χ


                      Αγαθό Υ
	Α.) Είναι σταθερό σε απόλυτη τιμή. Παράγουμε συνεχώς τις ίδιες ποσότητες του Υ, π.χ. 10 μονάδες, & θυσιάζουμε συνεχώς τις ίδιες ποσότητες του Χ, π.χ. 20 μονάδες.

	4.  Ευθεία γραμμή που σχηματίζει ισοσκελές τρίγωνο με τους άξονες.
	Αγαθό Χ



                      Αγαθό Υ
	Β.) Είναι σταθερό και ίσο με τη μονάδα σε απόλυτη τιμή. Όση είναι η ποσότητα του αγαθού Υ που παράγουμε, τόση είναι & η ποσότητα του Χ που θυσιάζουμε.


8. Το Απλό Οικονομικό Κύκλωμα
ΑΓΟΡΕΣ 

ΑΓΑΘΩΝ-

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ



       ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ





      ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ



ΑΓΟΡΕΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ
        Το οικονομικό κύκλωμα μας περιγράφει τις οικονομικές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των βασικών φορέων της οικονομικής  δραστηριότητας. 

Τα νοικοκυριά προσφέρουν την εργασία τους στις επιχειρήσεις με αντάλλαγμα το μισθό. Επιπλέον, τα νοικοκυριά κατέχουν το κεφάλαιο και είναι τα ίδια επιχειρηματίες, καθώς ρισκάρουν τα χρηματικά τους κεφάλαια είτε ως εταίροι, είτε ως μέτοχοι, με αντικειμενικό σκοπό την απόκτηση μεριδίων από τα συνολικά κέρδη των επιχειρήσεων. 


Οι επιχειρήσεις χρησιμοποιούν τους συντελεστές παραγωγής που τους δίνουν έμμισθα τα νοικοκυριά και παράγουν μέσω της διαδικασίας παραγωγής αγαθά και υπηρεσίες, τα οποία πωλούν πάλι στα νοικοκυριά. Άρα τα νοικοκυριά εδώ συμπεριφέρονται ως καταναλωτές, καθώς δαπανούν μέρος του εισοδήματός τους για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών. 


Το Κράτος παρέχει δημόσια αγαθά, τόσο στα νοικοκυριά όσο και στις επιχειρήσεις και εισπράττει φόρους. 


Οι ροές στο παραπάνω σχήμα είναι συνεχείς, δεν είναι πάντοτε ισομεγέθεις και μεταβάλλονται, καθώς μεταβάλλεται ο όγκος της παραγωγής. 


Από το παραπάνω διάγραμμα μπορούμε να εκτιμήσουμε τον όγκο της συνολικής οικονομικής δραστηριότητας με 3 διαφορετικούς τρόπους: τη συνολική δαπάνη, το συνολικό προϊόν και το συνολικό εισόδημα που δημιουργούνται από την παραγωγική διαδικασία. 

9. Αβεβαιότητα στην Οικονομική ζωή
Η αβεβαιότητα αναφέρεται στα αποτελέσματα των ενεργειών των οικονομούντων ατόμων.  Η αβεβαιότητα που έχουμε όλοι μας σχετικά με τα αποτελέσματα των οικονομικών μας ενεργειών εξαρτώνται κυρίως από την δυναμικότητα του οικονομικού περιβάλλοντος και την πολυπλοκότητα της απόφασης.
Προκειμένου να μειωθεί η αβεβαιότητα όλοι οι φορείς της οικονομίας (νοικοκυρά, επιχειρήσει, κράτος) και γενικότερα όσοι καλούνται να λάβουν μια οικονομική απόφαση πρέπει να συγκεντρώνουν όσο το δυνατό περισσότερες και καλύτερες πληροφορίες, σχετικά με την απόφαση που πρέπει να πάρουμε.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ (MULTIPLE CHOICE)

1. Το αντικείμενο που εξετάζει γενικά η οικονομική επιστήμη είναι:
Α. τα οικονομικά προβλήματα που δημιουργούνται στις βιομηχανικές κοινωνίες

Β. τα οικονομικά προβλήματα που δημιουργούνται στις αγροτικές κοινωνίες

Γ. τα οικονομικά προβλήματα που δημιουργούνται στις αναπτυσσόμενες κοινωνίες

Δ. τα οικονομικά προβλήματα που δημιουργούνται σε κάθε κοινωνία

2. Τα κύρια προβλήματα που εξετάζει η οικονομική επιστήμη είναι:
Α. τι και πόσο θα παραχθεί 

Β. πώς θα παραχθεί και πώς θα διανεμηθεί

Γ. πώς να αυξάνονται οι ποσότητες των παραγόμενων προϊόντων διαχρονικά

Δ. όλα τα παραπάνω
3. Η οικονομική επιστήμη εξετάζει:
Α. τα ελεύθερα αγαθά

Β. τα οικονομικά αγαθά

Γ. τα Α και Β

Δ. κανένα από τα παραπάνω
4. Το πρόβλημα της διανομής του προϊόντος αναφέρεται:

Α. στα είδη και στις ποσότητες των προϊόντων που πρέπει να παραχθούν

Β. στην επιλογή της μεθόδου παραγωγής κάθε προϊόντος 

Γ. στον τρόπο ανάπτυξης της οικονομίας

Δ. στο πως θα μοιρασθεί το προϊόν στα μέλη της κοινωνίας, έτσι ώστε να εξασφαλισθεί κοινωνική δικαιοσύνη και αρμονία και να προωθηθεί η οικονομική ανάπτυξη της οικονομίας.

5. Οι παραγωγικοί συντελεστές συνδυάζονται κατά την διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας 

Α. σε ορισμένες αναλογίες

Β. με ορισμένο τρόπο

Γ. τυχαία

Δ. τα Α και Β

6. Ποιο από τα ακόλουθα αγαθά είναι κεφαλαιουχικό;

Α. το φως του ήλιου

Β. το οικογενειακό αυτοκίνητο

Γ. τα κτίρια και οι εγκαταστάσεις των επιχειρήσεων

Δ. τα αυτοκίνητα σε μια έκθεση αυτοκινήτων.

7. Η έννοια της αγοράς περιλαμβάνει:

Α. τον χώρο όπου γίνονται αγοραπωλησίες

Β. όλα τα μέσα με τα οποία μπορεί να γίνει μια αγοραπωλησία

Γ. όλα τα αγαθά, αλλά όχι τους συντελεστές παραγωγής

Δ. τον χώρο, όπου γίνονται αγοραπωλησίες, και τα μέσα, με τα οποία μπορεί να γίνει μια αγοραπωλησία. 

8. Βασικό  μειονέκτημα του καταμερισμού των έργων είναι:

Α. η έλλειψη ευθύνης

Β. η μεγάλη κούραση

Γ. η μονοτονία της δουλειάς

Δ. κανένα από τα παραπάνω

9. Η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων για μια οικονομία που παράγει 2 αγαθά και λειτουργεί αποδοτικά δείχνει:

Α. τους κοινωνικά επιθυμητούς συνδυασμούς

Β. τους μέγιστους εφικτούς συνδυασμούς ποσοτήτων των 2 αγαθών που μπορούν να παραχθούν 

Γ. το ποσοστό ανεργίας

Δ. κανένα από τα παραπάνω

10. Όταν το κόστος ευκαιρίας είναι σταθερό και ίσο με τη μονάδα σε απόλυτη τιμή, η Κ.Π.Δ. είναι

Α. κοίλη

Β. ευθεία και σχηματίζει με τους άξονες ορθογώνιο ισοσκελές τρίγωνο,

Γ. κυρτή

Δ. ευθεία

11. Η Κ.Π.Δ. μπορεί να μετατοπιστεί προς τα δεξιά, αν

Α. αυξηθούν οι συντελεστές της παραγωγής

B. βελτιωθεί η τεχνολογία

Γ. μειωθούν οι συντελεστές της παραγωγής

Δ. όλα τα παραπάνω

Ε. τα Α και Β. 
12. Το χρηματικό κόστος 

Α. δεν έχει καμία σχέση με το πραγματικό ή εναλλακτικό κόστος

Β. είναι το εναλλακτικό κόστος, εκφρασμένο σε χρήμα

Γ. είναι το αντίθετο του εναλλακτικού κόστους

Δ. κανένα από τα παραπάνω

13. Το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ, εκφρασμένο σε όρους του Υ, είναι:
Α. η ποσότητα του Υ που θυσιάζεται για την παραγωγή μιας επιπλέον μονάδας του Χ

Β. η ποσότητα του Χ που θυσιάζεται για την παραγωγή μιας επιπλέον μονάδας του Υ

Γ. κανένα από τα παραπάνω

14. Η σχέση μεταξύ του ΚΕΧΥ και ΚΕΥΧ είναι

Α. ΚΕΧΥ = 1 - ΚΕΥΧ

Β. ΚΕΧΥ = 1 + ΚΕΥΧ

Γ. ΚΕΧΥ = 
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Δ. κανένα από τα παραπάνω.

15. Ποιο από τα παρακάτω δεν επηρεάζει τη θέση της Κ.Π.Δ. μιας οικονομίας

Α. η ποσότητα και ποιότητα του παραγωγικού συντελεστή εργασία

Β. η ποσότητα του κεφαλαίου

Γ. το ποσοστό της ανεργίας

Δ. η βελτίωση της τεχνολογίας 

16. Αν η Κ.Π.Δ. μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει μόνο 2 αγαθά είναι κοίλη προς την αρχή των αξόνων, τότε

Α. το κόστος ευκαιρίας είναι συνεχώς αύξων

Β. το κόστος ευκαιρίας είναι συνεχώς φθίνον

Γ. το κόστος ευκαιρίας είναι σταθερό σε απόλυτη τιμή

Δ. το κόστος ευκαιρίας είναι σταθερό και ίσο με τη μονάδα.

17. Αν η Κ.Π.Δ. μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει μόνο 2 αγαθά είναι κυρτή προς την αρχή των αξόνων, τότε το κόστος ευκαιρίας είναι

Α. συνεχώς αύξων

Β. συνεχώς φθίνον

Γ. σταθερό σε απόλυτη τιμή

Δ. σταθερό και ίσο με τη μονάδα.

18. 
Ποιο από τα παρακάτω δεν αποτελεί συντελεστή παραγωγής:

Α. Τα χρηματικά κεφάλαια που έχει στην τράπεζα ο επιχειρηματίας

Β. Η εργασία του επιχειρηματία στην επιχείρηση για την οποία δεν αμείβεται
Γ. Ένα αυτοκίνητο του επιχειρηματία το οποίο προσφέρει στην επιχείρηση 

Δ. Κανένα από τα παραπάνω

19. Ποια από τις παρακάτω χώρες δεν αντιμετωπίζει κατά την γνώμη σας το βασικό οικονομικό πρόβλημα:
Α. Αμερική

Β. Ιαπωνία 

Γ. Κένυα

Δ. Κανένα από τα παραπάνω

20. Ποιο από τα παρακάτω δεν παραμένει σταθερό κατά την σχεδίαση της ΚΠΔ;

Α. Το χρηματικό εισόδημα των καταναλωτών

Β. Η ποσότητα της εργασίας

Γ. Η τεχνολογία παραγωγής 

Δ. Ο κεφαλαιουχικός εξοπλισμός

21. Καταναλωτά είναι τα αγαθά τα οποία χρησιμοποιούνται:
Α. Αποκλειστικά από τους καταναλωτές

Β. Μόνο στην παραγωγική διαδικασία

Γ. Μια μόνο φορά για τον σκοπό που έχουν παραχθεί

Δ. Πολλές φορές για τον σκοπό που έχουν παραχθεί

22. Εν δυνάμει συντελεστής παραγωγής είναι:
Α. Ένα σπίτι στο οποίο ζει ένα άτομο μόνο του

Β. Ένα ακαλλιέργητο χωράφι

Γ.  Η επιχειρηματικότητα

Δ. Οι καταθέσεις των ατόμων στις τράπεζες

23. Η ηλεκτρική ενέργεια για τον ηλεκτροφωτισμό μιας βιομηχανίας είναι:
Α. Κεφαλαιουχικό αγαθό

Β. Διαρκές αγαθό

Γ. Υλικό αγαθό
Δ. Όλα τα παραπάνω

24. Μια οικονομία παρουσιάζει σταθερό κόστος ευκαιρίας. Αυτό σημαίνει ότι η ΚΠΔ της είναι:

Α. Κυρτή προς την αρχή των αξόνων

Β. Κοίλη προς την αρχή των αξόνων

Γ. Ευθύγραμμη

Δ. Κατακόρυφη

25. Το απλό οικονομικό κύκλωμα απεικονίζει διαγραμματικά:

Α. Το κύριο οικονομικό πρόβλημα 

Β. Τα βασικά ερωτήματα που πρέπει να λύσει η οικονομική επιστήμη

Γ. Τις οικονομικές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των βασικών κοινωνικών και οικονομικών θεσμών

Δ. Όλα τα παραπάνω

26. Οι ροές προϊόντων, παραγωγικών συντελεστών και χρήματος που παρατηρούνται στο οικονομικό κύκλωμα:

Α. Είναι συνεχείς 

Β. Δεν έχουν πάντα το ίδιο μέγεθος 

Γ. Είναι συνεχείς αλλά δεν έχουν πάντα το ίδιο μέγεθος

Δ. Είναι αντιστρόφως ανάλογες
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Έστω η ΚΠΔ μιας υποθετικής οικονομίας που σε δεδομένη χρονική στιγμή, παράγει έναν εφικτό συνδυασμό. Υπολογίζεται ότι η ανεργία ανέρχεται στο 7% του εργατικού δυναμικού. Να σχεδιάσετε την υποθετική καμπύλη και να δείξετε τι θα συμβεί σε κάθε μια από τις παρακάτω περιπτώσεις.

Α. Η κυβέρνηση καταφέρνει με άσκηση δημοσιονομικών μέτρων(που θα εξετάσουμε σε επόμενο κεφάλαιο), να μειώσει την ανεργία στο 5%

Β. Η συνολική ζήτηση αυξάνεται με συνέπεια να εξαλειφθεί η ανεργία
Γ. Επιτρέπεται η είσοδος σε 50.000 οικονομικούς μετανάστες που εντάσσονται στο εργατικό δυναμικό της χώρας.

Δ. Ένα ποσοστό του εργατικού δυναμικού της χώρας μεταναστεύει στο εξωτερικό.

Ε. Βελτιώνεται η τεχνολογία παραγωγής του ενός αγαθού.

2. Παρακάτω δίνονται τα δεδομένα μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει 2 αγαθά σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης.

	Συνδυασμοί
	Χ
	Υ
	ΚΕΧ
	ΚΕΥ

	Α
	0
	53
	;
	;

	Β
	50
	43
	;
	;

	Γ
	80
	28
	;
	;

	Δ
	90
	20
	;
	;

	Ε
	100
	0
	;
	;


Α. Να υπολογίσετε  το ΚΕΧ και ΚΕΥ
Β. Να κατασκευάσετε την ΚΠΔ της οικονομίας 
Γ. Να δώσετε την γεωμετρική ερμηνεία του ΚΕΧ
3. Με βάση τα δεδομένα της προηγούμενης άσκησης να υπολογίσετε τους καινούργιους συνδυασμούς ποσοτήτων των 2 αγαθών, σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις.

a) Βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής του Υ, έτσι ώστε να διπλασιάζεται η παραγωγή του Υ.

b) Απαξίωση του τεχνολογικού εξοπλισμού που χρησιμοποιείται για την παραγωγή του Χ, με αποτέλεσμα η αποδοτικότητα του να μειωθεί στο μισό.
4. Για καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να παραστήσετε διαγραμματικά και να τεκμηριώσετε την μετατόπιση που θα προκύψει στην καμπύλη των παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονομίας:

I. Βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής του αγαθού Χ

II. Βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής του αγαθού Υ

III. Βελτίωση  της τεχνολογίας παραγωγής και των 2 αγαθών

IV. Ποιοτική βελτίωση του εργατικού δυναμικού

V. Διαρθρωτικές βελτιώσεις της οικονομίας

VI. Ανακάλυψη κοιτασμάτων πετρελαίου

VII. Εμφάνιση ακραίων καιρικών συνθηκών(πλημμύρες, καταστροφές) 

5. Ο παρακάτω πίνακας περιγράφει τα όρια των παραγωγικών δυνατοτήτων μιας υποθετικής οικονομίας:

	ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ
	ΑΓΑΘΟ Χ
	ΑΓΑΘΟ Ψ

	Α
	280
	0

	Β
	260
	50

	Γ
	235
	80

	Δ
	180
	100

	Ε
	120
	120

	Ζ
	60
	140

	Η
	0
	145


Ζητείται:

α. Να σχεδιαστεί η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.

β. Τι εκφράζουν τα σημεία πάνω στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων;

γ. Ποια η οικονομική σημασία των συνδυασμών (Χ,Υ)=(250,84), (Χ,Υ)= (140,95);
δ. Να υπολογιστεί το κόστος ευκαιρίας ΚΕΧΥ και ΚΕΥΧ.

ε. Το κόστος ευκαιρίας είναι αύξον, φθίνον, σταθερό και γιατί;

ζ. Τι θα συμβεί στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων, αν :

   ζ.1. παρατηρηθεί μεταναστευτικό ρεύμα προς την χώρα

   ζ.2. μειωθεί το ποσοστό ανεργίας

   ζ.3. η κυβέρνηση προχωρήσει σε εγγειοβελτιωτικά έργα;

6. Ποιες είναι οι βασικές υποθέσεις κατά τον σχεδιασμό της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων για μια οικονομία;

7. Α. Να συμπληρώσετε τον επόμενο πίνακα:

	Συνδυασμοί
	Χ
	Υ
	Φ
	ΚΕΧΥ
	ΚΕΧΦ

	Α
	50
	0
	0
	;
	1.4

	Β
	40
	10
	
	1
	

	Γ
	30
	
	26
	1
	

	Δ
	20
	
	37
	;
	0.7

	Ε
	10
	40
	
	;
	0.6

	Ζ
	0
	50
	
	
	


Β. Να σχεδιάσετε την ΚΠΔ μεταξύ των αγαθών Χ και Υ και την ΚΠΔ μεταξύ των αγαθών Χ και Φ και να σχολιάσετε την μορφή τους.

8. Επιστρέψτε στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων της υποθετικής οικονομίας της άσκησης 1 και σχεδιάστε   από ένα σημείο για καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις:

c) Η οικονομία εξαντλεί τις παραγωγικές της δυνατότητες

d) Σπαταλά παραγωγικούς πόρους

e) Αδυνατεί να επιτύχει υπό τις παρούσες συνθήκες  

9. Για μια υποθετική οικονομία που παράγει τα αγαθά Χ, Υ,  δίνονται τα παρακάτω δεδομένα:
ΚΕΥ=10, σταθερό

(Χ,Υ)=(300, 80), Άριστος συνδυασμός

Ζητείται να υπολογίσετε τον συνδυασμό: (Χ,Υ)= (;, 105) 

(Απ.: 50)
10. Μια οικονομία που παράγει 2 μόνο αγαθά με δεδομένη τεχνολογία έχει τα παρακάτω δεδομένα:
(Χ,Υ)=(1000, 800), Άριστος συνδυασμός 

 ΚΕΧ=2, σταθερό

Χαρακτηρίστε τους παρακάτω συνδυασμούς:

Α. (Χ,Υ)=(800,1150)

Β. (Χ,Υ)=(300,2300)

Γ. (Χ,Υ)=(1100,600)

(Απ.: Α. εφικτός, Β. ανέφικτος, Γ. μέγιστος)
11. Δίνονται τα παρακάτω δεδομένα για μια οικονομία:

	Συνδυασμοί
	Αγαθό Χ
	Αγαθό Υ

	Α
	0
	110

	Β
	20
	105

	Γ
	40
	90

	Δ
	60
	70

	Ε
	80
	40

	Ζ
	100
	0


Ζητείται:
Α. Να βρείτε την μέγιστη ποσότητα του Υ που αντιστοιχεί σε ποσότητα Χ=50

Β. Να βρείτε την μέγιστη ποσότητα του X που αντιστοιχεί σε ποσότητα Υ=38

Γ. Να υπολογίσετε το ΚΕΧ, όταν η ποσότητα του Χ αυξάνεται από 15 σε 75 μονάδες

Δ. Πόσες μονάδες του Υ πρέπει να θυσιαστούν, για να παραχθούν οι πρώτες 48 μονάδες του Χ:

(Απ.: Α.) Υ=80, Β.) Χ=81, Γ.) ΚΕ=0,98, Δ.) ΔΥ=28)
12. Να υποθέσετε ότι σε μια οικονομία παράγονται μόνο 2 αγαθά, το Χ, και το Υ. Για την παραγωγή αυτών των αγαθών χρησιμοποιείται μόνο εργασία. Στην συγκεκριμένη οικονομία απασχολούνται 5 εργαζόμενοι, οι οποίοι χρησιμοποιούνται πλήρως και αποδοτικά, είτε στην παραγωγή του αγαθού Χ είτε στην παραγωγή του αγαθού Υ. Ανεξάρτητα από τον αριθμό των απασχολούμενων στην παραγωγή του ίδιου αγαθού, ένας εργαζόμενος μπορεί να παράγει είτε 20 μονάδες από το αγαθό Χ είτε 10 μονάδες από το αγαθό Υ.
Α. Να κατασκευασθεί η ΚΠΔ της συγκεκριμένης οικονομίας και να βρεθεί το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους του Υ, και του αγαθού Υ σε όρους του Χ.

Β. Αν αυξηθεί ο αριθμός των εργαζομένων από 5 σε 6, να κατασκευασθεί η νέα ΚΠΔ. (Πανελλήνιες 1997)

(Απ.: ΚΕΧ = ½, ΚΕΥ = 2 (σταθερά)

	5 εργαζόμενοι
	6 εργαζόμενοι

	Χ
	Υ
	Χ
	Υ

	100
	0
	120
	0

	80
	10
	100
	10

	60
	20
	80
	20

	40
	30
	60
	30

	20
	40
	40
	40

	0
	50
	20
	50

	
	
	0
	60


13. Μια οικονομία παράγει τον συνδυασμό Κ (Χ,Υ)=(80, 200) και μεταβαίνει στον συνδυασμό Λ (Χ, Υ)=(100,300).

 Υπολογίστε το κόστος ευκαιρίας του Χ από το Κ στο Λ και ερμηνεύστε την οικονομική κατάσταση της εν λόγω οικονομίας. 

(Απ.: ΚΕχ=0)
14. Μια υποθετική οικονομία που παράγει 2 αγαθά χρησιμοποιώντας μόνο εργασία έχει στην διάθεσή της 2000 εργατοώρες. Η παραγωγή μιας μονάδας Χ απαιτεί 2 εργατοώρες ενώ, η παραγωγή μιας μονάδας Υ απαιτεί 8 εργατοώρες.
Α. Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους του Υ και του Υ σε όρους του Χ.

(ΚΕΧ=0,25, ΚΕΥ=4)
15. Ο παρακάτω πίνακας αφορά μια υποθετική οικονομία στην οποία με δεδομένη τεχνολογία, απασχολούνται πλήρως όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές για την παραγωγή 2 μόνο αγαθών, του Χ και του Υ.

	Συνδυασμοί
	Αγαθό Χ
	Αγαθό Υ
	ΚΕΥ

	Α
	0
	:
	

	
	
	
	20

	Β
	20
	;
	

	
	
	
	10

	Γ
	50
	;
	

	
	
	
	8

	Δ
	90
	;
	

	
	
	
	6

	Ε
	150
	;
	

	
	
	
	4

	Ζ
	250
	0
	


Α. Να υπολογίσετε τις μέγιστες ποσότητες του αγαθού Υ καθώς και το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ

Β. Για να παραχθούν οι 100 πρώτες μονάδες του αγαθού Χ, πόσες μονάδες του Υ πρέπει να θυσιαστούν;(Πανελλήνιες 1997)
(Απάντηση: Α.
	ΚΕΧ
	Υ

	1/20
	44

	1/10
	43

	1/8
	40

	1/6
	35

	1/4
	25

	-
	0


Β. ΔΥ=10,7)

16. Στον παρακάτω πίνακα δίνονται ορισμένοι συνδυασμοί ποσοτήτων παραγωγής των αγαθών Χ και Υ, που βρίσκονται πάνω στην ΚΠΔ μιας υποθετικής οικονομίας.

	Συνδυασμοί
	Αγαθό Χ
	Αγαθό Υ

	Α
	0
	700

	Β
	50
	600

	Γ
	100
	400

	Δ
	150
	0


Α. Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους του αγαθού Υ για όλους τους συνδυασμούς 
Β. Να εξετάσετε υπολογιστικά, με την βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, ποιος από τους παρακάτω συνδυασμούς, βρίσκεται επί, ποιος δεξιά και ποιος αριστερά από την ΚΠΔ.

I. Χ=120 και Υ=230

II. Χ=60 και Υ=560

III. Χ=100 και Υ=500              (Πανελλήνιες 2000)

(Απ.: Α.) ΚΕΧ=2, 4, 8. 

Β.) Ι. εφικτός, ΙΙ. Άριστος, ΙΙΙ. ανέφικτος )
17. Σε μια υποθετική οικονομία που παράγει μόνο 2 αγαθά, με πλήρη και αποδοτική αξιοποίηση των Σ.Π.  της, οι ποσότητες των 2 αγαθών, Χ,Y, δίνονται  στον παρακάτω πίνακα:
	ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ
	ΠΡΟΪΟΝ Χ
	ΠΡΟΪΟΝ Υ

	Α
	100
	0

	Β
	80
	40

	Γ
	60
	70

	Δ
	40
	90

	Ε
	20
	100

	Ζ
	0
	105


Ζητούνται: 

a) Να σχεδιάσετε την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.

b) Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Υ σε μονάδες του αγαθού Χ (ΚΕΥΧ), και το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε μονάδες του αγαθού Υ (ΚΕΧΥ).

c) Εάν η ποσότητα του Χ είναι 90, υπολογίστε με την βοήθεια του κόστους ευκαιρίας την μέγιστη ποσότητα του Υ που μπορεί να παραχθεί.

d) Να ερευνήσετε και να αιτιολογήσετε την σχέση ανάμεσα στην ποσότητα παραγωγής ενός αγαθού και του κόστους ευκαιρίας του αγαθού αυτού.

(Απ.: Α. ΚΕχ = 2, 1.5 , 1, 0.5 , 0.25.

ΚΕΥ = 0.5 , 0.66 , 1 , 2 , 4)

18. Σε μια υποθετική οικονομία που παράγει 2 αγαθά Χ και Υ η Κ.Π.Δ. δίνεται από την σχέση 3Χ + 5Υ=1200. Μετά από μια τεχνολογική βελτίωση η εξίσωση της Κ.Π.Δ. έχει την μορφή 4Χ + 5Υ=2000. 

Α. Να σχεδιαστούν οι 2 καμπύλες παραγωγικών δυνατοτήτων στο ίδιο διάγραμμα

Β. Σε ποια από τις 2 Κ.Π.Δ. ο συνδυασμός (Χ, Υ)=(300,100) είναι εφικτός;

Γ. Αν η ποσότητα που παράγεται από το Χ είναι 200 να υπολογίσετε την ποσότητα του Υ που δύναται να παραχθεί στην οικονομία, πριν και μετά την τεχνολογική βελτίωση.

(Απ.: b.) Ο (Χ=300, Υ=100) είναι εφικτός μετά την τεχνολογική βελτίωση.

c.) (Χ=200, Υ=120), (Χ=200, Υ=240) μετά την τεχνολογική βελτίωση)

19. (Άσκ. 11, Σχολικού Βιβλίου) Μια οικονομία παράγει δύο αγαθά, Χ και Υ, και απασχολεί όλους τους παραγωγικούς συντελεστές με δεδομένη τεχνολογία, όπως στον παρακάτω πίνακα:

	ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ
	ΑΓΑΘΟ Χ
	ΑΓΑΘΟ       Υ

	Α
	0
	500

	Β
	100
	300

	Γ
	150
	150

	Δ
	180
	0


Με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, να εξεταστεί υπολογιστικά αν οι παρακάτω συνδυασμοί είναι εφικτοί: 

α. Χ=160 και Υ=110,

β. Χ=140 και Υ=180,

γ. Χ=90 και Υ=310.

20. H αλγεβρική μορφή της ΚΠΔ μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει μόνο τα αγαθά Χ, Υ δίνεται από την σχέση: 

4Χ + 5Υ = 6000.

Να χαρακτηρίσετε τους παρακάτω συνδυασμούς

Α. Χ=500        και      Υ= 550
     Β. Χ=1000      και      Υ = 400

     Γ. Χ= 1200      και     Υ= 220.

(Απ.: Α.) ανέφικτος, Β.) άριστος, Γ.) εφικτός)

21. Ένας συνδυασμός επί της ΚΠΔ μιας υποθετικής οικονομίας  είναι ο Α(Χ=12, Υ=18). Αν στον προηγούμενο συνδυασμό αυξηθεί η ποσότητα του Υ κατά 20% πόση πρέπει να είναι η ποσοστιαία μεταβολή του αγαθού Χ, αν το κόστος ευκαιρίας του Υ είναι 1 μεταξύ των 2 συνδυασμών;

(Απ.: -30%)

22.  Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται μια ευθύγραμμη ΚΠΔ μιας οικονομίας. 


     Υ


10

 

40
Χ

Α. Να σχολιάσετε από οικονομική άποψη τη μορφή της ΚΠΔ.

Β. Να βρείτε την αλγεβρική μορφή της ΚΠΔ.

Γ. Να εξετάσετε αν είναι εφικτός ο συνδυασμός (Χ=24, Υ=6). 

Δ. Να υπολογίσετε το Κ.Ε. του αγαθού Χ, όταν η παραγωγή του Χ αυξάνεται από 12 σε 16 μονάδες.

(Απ.: Α.) Οι Σ.Π. είναι το ίδιο κατάλληλοι, σε σταθερή μεταξύ τους αναλογία

Β.) Έχουμε 2 σημεία Α (Χ=40, Υ=0) και το Β (Χ=0, Υ=10). Άρα Υ = 10 – 1/4Χ

Γ. ανέφικτος

Δ. ΚΕΧ = 0,25)

23. Η Κ.Π.Δ. μιας υποθετικής οικονομίας δίνεται από την σχέση Υ= 100 – 2Χ. 
Α. Να κατασκευάσετε την Κ.Π.Δ. της συγκεκριμένης οικονομίας και να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Υ σε μονάδες του αγαθού Χ (ΚΕΥΧ), και το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε μονάδες του αγαθού Υ (ΚΕΧΥ).
Β. Είναι οι συνδυασμοί Α (Χ=25, Υ=55) και Β(Χ=30,Υ=35) εφικτοί και γιατί;
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